

浅谈天长市招商引资工作存在的问题与建议

于锦祥

中共天长市委党校

DOI:10.18282/ej.v1i2.26

[摘要] 文章在对天长市招商引资情况进行调研的基础上,剖析存在问题,并就如何增强天长市招商引资工作的效果提出自己的建议。

[关键词] 招商引资; 平等; 以商招商; 服务

改革开放以来,招商引资一直是撬动地方经济的利器。传统招商引资,依靠土地、税收等低价竞争策略,实现了产业快速集聚,但也带来了经济发展不足、产业结构不优的问题。随着中国特色社会主义进入新时代、中国经济由高速增长阶段向高质量发展阶段转变,招商引资也从拼资源、拼政策的成本竞争型向拼环境、拼效率的比较优势型转变,这就要求天长市必须筑巢引凤,扎扎实实做好服务,进一步改善投资环境,抓住国家“中部崛起”战略、《长江三角洲城市群发展规划》等重大机遇后发赶超。

自从招商引资工作得到天长市政府重视之后,一直以来成为政府工作重中之重。2017年,天长市坚持把招商引资作为“一号工程”,扎实开展“招商引资攻坚年”活动,取得了很大成绩,也有很多不足,就如何推进全市招商引资工作,思考如下:

1 天长市招商引资工作基本情况

2017年度,我市实现亿元以上项目到位资金 157.9 亿元。

新增亿元项目 60 个,其中 1-5 亿项目 54 个,5-10 亿项目 2 个; 15 亿元以上项目 4 个(其中 20 亿以上 2 个)。强虹实业投资 30 亿元的年产 6.8 亿米仿真丝面料,安徽尚镁科技投资 15 亿元的镁合金科技创新与产业化基地,无锡超亚环保投资 5 亿元的年产 1000 台套环保设备等一批重大项目成功签约。

新开工亿元以上项目 32 个(其中 2016 年签约转开工项目 4 个),总投资 56 亿元,平均投资规模 1.8 亿元。今麦郎集团投资 8 亿元的饮品面品生产线,聚合风力发电投资 5 亿元的总装机 48 兆瓦风电机组,蓝瑟智能科技投资 5 亿元的智能制造装备,英发睿能投资 4 亿元的 10 条太阳能电池片生产线等一批项目开工建设。新投产亿元以上项目 19 个(其中 2016 年开工转投产项目 16 个),总投资 45.75 亿元,累计到位资金 20 亿元。中电建能源、可可美家、嘉通铜业、家和粮油、宁联塑业、天翼电气、安意防护、忠孝电线、兆隆纸业等一批企业初具规模。

总体而言,我市基本完成了 2017 年度招商引资的各项目标任务,但招大引强的成功案例不多、项目产业档次不高、项目转化推进速度不快等问题凸显,整体水平也仅仅能够维

持在完成目标任务上,这与上级对天长招商引资工作的要求和希望是不相称的,也与天长市经济发展水平滁州地区排名第一的位置不相匹配。

2 天长市招商引资工作存在的主要问题

2.1 “嫁接招商”现象严重。天长市招商引资工作表面上成绩显著,实际很多是本土企业的新上项目。采用注册成立新公司,吸收外地人员虚假入股等方式,把本土企业包装成外资企业,把本土企业的投资项目包装嫁接成招商引资项目。对于企业而言,这样做的目的是为了享受招商引资优惠政策;对于政府部门而言,实际上就是把本地正常的经济发展包装成招商引资的成果,目的是为完成上级考核任务。“嫁接招商”看起来是皆大欢喜,其实是人为给企业设置障碍,凭空增添企业品牌效应减弱和股权纠纷等风险,还容易形成无序恶性竞争。

2.2 项目不大。大项目及具有龙头带动作用的项目少,引进的项目规模较小,多是铺天盖地,少有顶天立地,对整个产业的辐射作用还比较弱,对全市经济的拉动作用还不明显。

2.3 档次不高。科技含量高的项目少,虽然我们在招才引智上做了一些工作,也引进了无人机、水下机器人、中国科学院大连化学物理研究所等一些高端人才和项目,但大部分都是传统型项目,真正具有高科技含量,高附加值的项目还比较少,拥有自主知识产权、前瞻性的高科技项目更少。

2.4 产业不明。招商落地项目产业类别五花八门,部分项目与当地主导产业联系不够紧密,不能有效延长产业链条,短时间难以形成相关的产业集群优势。

2.5 政策不优。新的招商引资优惠政策还未正式出台,目前仍在执行以前的老优惠政策,与周边省市相比较,没有多少政策优势,没有形成政策洼地,对一些好项目、大项目没有足够的吸引力。

3 对天长市招商引资工作的建议

3.1 围绕激活内生动力招商上项目。2017 年李克强总理在国务院常务会议上明确指出,按照《中共中央国务院关于深化投融资体制改革的意见》,各地政府要进一步聚焦对投资主体的不合理束缚加大改革力度。要出台进一步激发市场活力的法规政策,营造公平法治环境,对在国内外注册的内外

资企业一视同仁,促进民间投资健康发展,增强对外资的吸引力。注重招商引资内外资政策均衡,鼓励市内民营资本上项目,按照“招商引资不分内外,优惠政策一律平等”的思路,对凡符合国家产业政策、符合土地利用、城市规划和环评的市内民营资本项目,一律按招商引资优惠政策给予全力支持,并协调市场监督管理、金融等部门和行业降低门槛,鼓励和吸引民营资本进入市政、民生、旅游开发、农副产品加工、畜牧水产养殖、电商等多领域投资上项目。

3.2 统一政策,形成制度化的长效管理。一是建议政府出台一揽子的文件,涵盖工业农业、基础设施建设、现代服务业等方面,从土地、规费和奖励等方面进行规范,政策制订一定要有可操作性,具体指导招商引资和项目建设。建议对近几年出台的各类招商引资优惠政策进行全面清理,组织人员到江苏、浙江一些政策制订较为科学的城市去学习,切实完善政策体系。

3.3 要敢于应用委托招商、以商招商等创新型招商方式。我们不能拘泥于传统的招商模式,要勇于实践,大胆探索,采用新的方式、方法去招商。为什么要探索新型招商方式?因为招商是个专业性很强的工作,仅仅依靠政府部门,难免会有疏漏的地方。

3.3.1 委托招商就像媒婆说媒,有时候媒婆会两头忽悠,我们不能因为媒婆的忽悠就不去见面、谈恋爱了吧?毕竟恋爱自主权在我们手里,答不答应是我们的事。因此,我们要大胆的尝试委托招商。

3.3.2 以商招商是借助企业的信息渠道、商务渠道、人脉资源进行招商引资。与传统招商方式不同,以商招商更多地是投资企业之间的口口相传。投资环境好的地方,在投资者中间逐渐留下良好的口碑,“以商招商”便自发形成,成效自然明显。投资环境不仅仅是引进项目时给予的政策承诺,也不仅仅是基础设施等硬件上的完备,更重要的是投资环境的持续稳定。以商招商的基础是良好且稳定的投资环境,而非口头承诺,因此,天长市政府一方面需要做好对现有投资企业的投资服务,安商亲商;另一方面对于为天长市招商引资做出贡献的企业和企业人员,出台包含税收优惠在内的重大奖励政策;如此以商招商便水到渠成,收到事半功倍之效。

3.4 提高政府服务水平

3.4.1 项目投产前。企业投资一个项目,基本是把身家

性命都押上来,项目都会经过慎重考虑,项目的实施都有时间表,一旦超时,那么项目很有可能还没有投入就已经失去市场机会。所以产前企业希望手续办理越简单越好、越快越好。因此一是建议市政府尽快设立入驻项目帮办综合办公室,将项目入驻企业所需要办的一切事物流程,统一纳入帮办综合办公室协调管理,帮办办公室人员从涉企办理相关业务的单位抽调,业务集中限日办结,收费统一按规定收取,尤其是项目前期所涉及的环评、规划设计评审、安全评估、消防评估等,要让帮办综合办公室指定专人一帮到底。二是引入一家信誉好办事好且收费低的专业公司,所有招商引资项目的审批手续有其负责办理。整体打包选择第三方机构,由于业务量大,其可以较大幅度的给予企业优惠的价格;由于是专业人员办理,提高了效率,让企业真正不走弯路,为项目开工建设提供便捷的通道。

3.4.2 项目投产后。企业在生产经营中,他们会把握市场脉搏及时调整生产方向、生产规模。在此过程中,他们希望政府尽量少干涉。但在招工、配套、税费方面,企业是弱势群体,他们希望在这方面得到政府的帮助。在招工方面建议人社部门每年帮企业组织几次大型招聘会,在外地设立联络处,设立专门招工机构长期为企业免费招工。

3.5 统一监管,形成规范化的机制保障。招商引资项目优惠政策的实施牵涉到的项目和部门多,政策的兑现需要一个健全的工作机制来予以保障。加强对招商引资政策的考核,一方面对项目进行考核,对项目的投资额度、投资强度、达产能力等方面进行跟踪考核,对骗取政府优惠政策的项目,要采取措施取消优惠政策并追加处罚;另一方面对承办部门进行考核,对执行不力弄虚作假的部门和经办人要进行追责;促进项目从“嘴上”落到“纸上”,从“纸上”落到“地上”,实现意向项目早签约、签约项目早落地、落地项目早投产、投产项目早见效。

[参考文献]

[1]李霄.地方政府招商引资存在的问题和对策[J].今日财富,2016(14):159.

[2]刘彦明.招商引资工作应注意的三个问题[J].决策与信息,2018(02):76-83.

[3]刘东辉.浅析地方政府招商引资中存在的问题及对策[J].经贸实践,2016(11):88.